

К вопросу о влиянии медико-географических условий территории на медицинское обеспечение воинских частей и подразделений

Грубеляс В.В., Фомин С.А.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Опыт медицинского обеспечения войск в прошедших войнах и вооруженных конфликтах наглядно свидетельствует о выраженном влиянии на медицинское обеспечение воинских частей и подразделений **медико-географических условий местности**, под которыми понимается совокупность природных (физико-географических), социально-экономических (экономико-географических, социальных) и медико-санитарных факторов, присущих данной территории дислокации войск, их учебно-боевой деятельности или возможных боевых действий с учетом особенностей ведения боевых действий (операций) на данной местности, их материального, технического и медицинского обеспечения.

Основными составляющими **природных (физико-географических) факторов**, влияющих на медицинское обеспечение воинских частей и подразделений, являются: рельеф местности; почвы и грунты; климат и погода; гидрография и водообеспеченность; растительность и животный мир.

Важнейшими составляющими **социально-экономического фактора**, влияющими на медицинское обеспечение воинских частей и подразделений, являются: население; административно-территориальное деление; промышленность и сельское хозяйство; транспортная сеть.

К основным **медико-санитарным факторам**, влияющим на медицинское обеспечение воинских частей и подразделений, относятся: здравоохранение; заболеваемость местного населения; санитарно-гигиеническое состояние и ветеринарное обслуживание.

Проведенный анализ физико-географических, социально-экономических и медико-санитарных факторов территории Республики Беларусь показал, что их элементы теснейшим образом связаны между собой и оказывают не изолированное, а комплексное и одновременное влияние на здоровье личного состава и деятельность сил и средств медицинской службы.

Изменяющиеся в ходе военных конфликтов климатические параметры (рост или падение температуры, резкое снижение или увеличение влажности, значительное увеличение скорости ветра, массовое выпадение осадков и т. п.) способствуют росту заболеваемости личного состава. Природные (физико-географические) особенности Республики Беларусь (сильный холод, глубокий снежный покров, бездорожье, метели в зимний период, а летом интенсивная солнечная радиация и высокая температура окружающей

среды) требуют использования специальных методов подготовки личного состава войск и медицинской службы, совершенствования организационно-штатной структуры и оснащения медицинской службы, разработки наиболее эффективных способов медицинского обеспечения войск в этих условиях. Сроки эвакуации в свою очередь зависят от условий розыска и выноса пострадавших, от наличия дорог, их состояния и вида используемых транспортных средств.

Многие факторы способны не только привести к патологическим состояниям, гибели людей, но в ряде случаев даже к массовому выходу военнослужащих из строя, к заметному ограничению использования табельных и штатных технических средств, оснащения медицинской службы. Исходя из этого, медико-географические условия предопределяют способы организации медицинского обеспечения воинских частей и подразделений.

Знание и максимальный учет физико-географических, социально-экономических, медико-санитарных факторов территории района боевых действий позволят определить целесообразные мероприятия, направленные на сохранение здоровья личного состава войск, изыскать новые способы эффективной профилактики заболеваний, провести ряд специальных мероприятий для решения многих вопросов лечебно-эвакуационного, санитарно-гигиенического и противоэпидемического обеспечения войск, а также мероприятий, направленных на оздоровление местности.

УДК 940.53

Особенности работы комсомольской организации БНТУ в период своего становления

Жайворонок А.Б.

Белорусский национальный технический университет

Следует напомнить, что комсомол в нашей стране возник тогда, когда молодежное движение получило известное развитие. Ведь каждая политическая партия стремилась создать свою молодежную организацию. С первых дней своего существования комсомол вступил в острое противоборство с молодежными организациями, и в этой борьбе он заявил о себе, как об активной политической силе. Именно это обстоятельство и отразилось на деятельности комсомольской организации БНТУ.

Продолжительное время на эту деятельность оказывала влияние организация «Труд и свет», которая занимала важное место в молодежном движении республики, особенно в студенческой среде. Долгое время ее даже считали непосредственным предшественником комсомола в республике.